

奋进在充满光荣和梦想的伟大征程上

写在中国人民解放军建军98周年之际

□新华社记者 柳刚 梅世雄

八一至,人民军队迎来建军98周年。

98载,人民军队在党的坚强领导下,浴血奋战,披荆斩棘,从胜利走向胜利。

2027年,建军百年奋斗目标就在前方。全军官兵团结一心,攻坚克难,行进在充满光荣和梦想的伟大征程上。

(一)

初夏,延安,王家坪革命旧址。一群年轻的官兵来到这里“寻根”——

我们从哪里来,要到哪里去;今天,我们靠什么保持初心,靠什么从胜利走向胜利?

延安,整风运动的发源地,思想建党、政治建军的巩固成熟地。

2024年6月17日至19日,中央军委政治工作会议在陕西延安召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。

“如果没有政治上的革命性锻造,就不可能有新时代人民军队伟大变革。”

“全军高级干部要牢记初心使命,带头弘扬延安精神,带头加强革命性锻造,扛起党和人民赋予的历史重任,团结带领广大官兵打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战,把强军事业不断推向前进。”

全军官兵持续深化政治整训,扭住思想根子问题深化思想整风,矢志不渝地为强军伟业努力奋斗。

“历史,往往在经过时间沉淀后可以看得更加清晰。”人民军队98年走过的路上,深刻着这样一个真理:政治建军是我党我军的独特优势和命脉所在,也是实现党在新时代的强军目标、加快把人民军队建成世界一流军队的根本法宝。

只有思想上不断看齐,行动上才能步调一致。

回望2014年金秋——

古田全军政治工作会议,习主席带领400多名军队高级指挥员吃红米饭、喝南瓜汤……重温历史,寻根溯源。

从古田重整行装再出发,习主席带领人民军队,开始了一场凤凰涅槃式的政治整训、一场浴火重生的伟大行军。

从古田到延安,十年“看齐”——习近平军委思想武装了人民军队,武装了一代军人,步调更整齐,步伐更坚定。

从古田到延安,十年“淬火”——除军中之蠹,炼忠诚之纯,补精神之钙,肃作风

之弊,固打赢之基。

浴火古田,重整行装再出发;重回延安,面向未来开新局。

回眸人民军队98年风雨征程,历史给予这样的启示:越整训越纯洁,越整训越坚强,越整训越有战斗力。

日前,中央军委印发《关于大力弘扬优良传统、全面肃清流毒影响 重塑政治干部形象威信的若干规定》。这是全面贯彻新时代治军方略,以整风精神深入推进政治整训,在新起点上弘扬政治工作优良传统、加强政治干部队伍革命性锻造的重要举措。

站在建军98周年这一历史节点上,面对前所未有的机遇挑战,在习主席率领下,人民军队带着前所未有的信心,阔步迈向世界一流。

(二)

2025年6月24日,国务院新闻办公室举行新闻发布会,引起世界关注——9月3日上午,我国将在北京天安门广场隆重举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会。

人们不会忘记10年前同样引发世界关注的那一幕——

2015年9月3日,在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会上,习主席庄严宣布:中国将裁减军队员额30万。

两个月后,中央军委改革工作会议在北京召开。人民军队全面启动“新中国成立以来最为广泛、最为深刻的改革”。

“物不因不生,革不不成。”一部人民军队的发展史,就是一部改革创新史。改革,是强军兴军的必由之路,也是决定军队未来的关键一招。

转眼间,深化国防和军队改革已进入第10个年头。历史,终将铭记这场波澜壮阔的“大考”。

这是革故鼎新的攻坚——

在习主席领导下,人民军队打赢了深化国防和军队改革“三大战役”,大刀阔斧重振政治纲纪、重塑组织形态、重整斗争格局,重构建设布局,重树作风形象,体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新。

这是继往开来的奋进——

在习主席率领下,人民军队在改革中砺剑,在斗争中亮剑。

常态化警巡东海、战巡南海、绕岛巡航、开展边防斗争;亚丁湾护航、国际维和……人民军队以坚定意志品质、灵活战

略策略、有力军事行动,坚决维护了国家主权、安全、发展利益。

这些年,护航中国,人民军队一刻都不曾“缺位”,展现出前所未有的硬气和底气。

实战,是检验改革成效最好的舞台。从“联合利剑”到“海峡雷霆”,从抗洪抢险到抗震救灾,人民军队的指挥链越来越顺畅,兵力投送越来越高效。

在现代科技加速更新的今天,在未来战争形态加速演进的今天,军事领域的竞争十分激烈。一支军队要想立于不败之地,不仅要改革,而且改革不能慢。

2024年4月19日,中国人民解放军信息支援部队成立大会在北京八一大楼隆重举行。同时,撤销战略支援部队番号,相应调整军事航天部队、网络空间部队领导管理关系。国防部新闻发言人表示:“随着形势任务的发展,我们将不断完善中国中国特色军事力量体系。”

2025年5月15日,我军又一则改革消息引发广泛关注——中央军委决定,调整组建中国人民解放军陆军兵种大学、中国人民解放军信息支援部队工程大学、中国人民解放军联勤保障部队工程大学等3所院校。

改革,只有进行时,没有完成时。

强军征途,已跨越万水千山;实现建军百年奋斗目标,必须全力以赴。

(三)

夏日,中国人民革命军事博物馆,一群暑期来北京的孩子们在围观南昌起义时用过的一把“汉阳造”。他们用好奇的目光,探寻人民军队诞生时的一穷二白和筚路蓝缕。

与此同时,万里之外,巴黎航展上,中国新一代战机——歼-35A首次在境外亮相,引来各国记者的围观。他们用惊诧的眼神注视着人民军队武器装备自主创新发展的快速脚步。

两种目光的时空交织,传递着98年来人民军队武器装备发展的时代巨变。

陆军进入“合成时代”,海军进入“三航母时代”,空军进入“20时代”,火箭军“东风家族”不断添丁……

“脚踏着祖国的大地,背负着民族的希望,我们是一支不可战胜的力量……”军歌诞生的时候,这歌词更多还是一个民族和一支军队抵御外侮的呐喊;今天,强军梦想正在变成现实,这歌词更成为底气十足的铮铮誓言。

7月3日上午,海军山东舰航母编队访问香港。航母飞行甲板上,700余名海军官兵身着白色军装,列队排出四个大字:“国家好”。

未来战争的胜利,不仅需要世界一流

的武器装备,也需要世界一流的官兵。

这个夏天,新疆和田,“问勇路”上鲜花绽放。这条路的命名,是祖国对一名英雄士兵的铭记。

5年前,陈祥榕为捍卫祖国领土主权英勇牺牲。部队前来慰问,陈祥榕妈妈说:“我只想知道我的榕儿,在战斗的时候勇不勇敢?”

“清澈的爱,只为中国”,这感动了中国的8个字,是战士陈祥榕生前留下的战斗口号。

那个夏天,喀喇昆仑见证了这群不怕牺牲的勇士,巍巍雪山见证了这支英勇无畏的队伍:“70后”团长祁发宝,“80后”营长陈红军,“90后”军士肖思远、王焯冉,“00后”战士陈祥榕……生于不同年代的他们,构成了新时代人民军队不可战胜的力量年轮。

无论何时何地,为了人民,中国军人的选择永远都是一样的。中国军人的勇敢,都是毋庸置疑的。

这个夏天,一张子弟兵的背影特写照片,火爆网络——

贵州榕江抗洪救灾中,武警战士马东昇和战友们弓着背,一次次在斜坡上奋力前行,将一车车的淤泥拉走清运。那沾满污泥的脊背,被千万网友称为“中国脊梁”。

网友评论:“这世界在不停地变化,没有改变的是,人民子弟兵坚毅又相似的背影。”

作家魏巍在《谁是最可爱的人》中曾这样发问:“你不觉得我们的祖国有着这样的英雄而值得自豪吗?”今天,新时代的革命军人一次又一次勇敢无畏创造新的荣光,向人民宣示:你可以永远相信人民子弟兵!

75年前,抗美援朝战场上,杨根思带领战士打退美军8次进攻。在危急关头,他毅然抱起炸药包冲入敌群,用年轻的生命守住了阵地。

不久前,“杨根思连”迎来新一批年轻的士兵。

“不相信有完不成的任务、不相信有克服不了的困难、不相信有战胜不了的敌人……”青春的誓言又一次回荡在军旗下。

请党放心,强军有我。一支军队的强大,源自于一个个勇敢的士兵,源自于一个个强大的“我”。

正是因为这些平凡而又伟大的共和国军人,让人们坚信:

奋进在充满光荣与梦想的伟大征程上的人民军队,必将不断夺取国防和军队现代化新胜利!

(新华社北京7月31日电)

新华时评·锲而不舍落实中央八项规定精神

中央纪委国家监委网站近日公布全国查处违反中央八项规定精神问题月报数据。通报显示,今年6月,全国共查处违反中央八项规定精神问题27977起,批评教育和处理37217人,给予党纪政务处分25871人。

全面从严治党永远在路上。管党治党,必须严字当头,把严的要求贯彻全过程,做到真管真严、敢管敢严、长管长严。

中央八项规定实施以来,党风政风焕然一新。然而,作风问题具有顽固性、反复性,隐形变异等问题依然存在,还有少数党员干部错误地将作风建设视为阶段性任务,滋生松懈心态,这种苗头值得高度警惕。

作风建设要持之以恒,防止问题反弹回潮。少数地方的会议场次、文件字数看似大幅缩减,实际上以白头文件、电话通知等隐蔽形式悄然复归;违规吃喝转入私密场所,企图逃避监督。这些现象深刻警示,作风建设绝非一朝一夕之功,必须以“咬定青山不放松”的定力,坚决杜绝“风过又抬头”的情况发生。

各地应立足长效,增强制度执行力。必须以“零容忍”态度强化监督执纪,对顶风违纪行为零容忍就打,让铁规禁令真正“长牙”“带电”。还要优化考核评价体系,破除“唯台账”“唯留痕”等形式主义,确保作风建设不走样、不变形。

巩固作风建设成效,需要社会共治。近年来,监督渠道不断拓宽,群众参与正风肃纪的积极性显著提升。各级纪检监察机关对群众反映的问题快速响应、从严查处,形成强大震慑效应。

作风建设是一场持久战。必须以永远在路上的清醒与执着,常抓不懈、严抓不怠,将作风建设融入日常、抓在经常,让优良作风蔚然成风。

(新华社北京7月31日电)

常抓不懈 严抓不怠

□新华社记者 张丽娜

在全国生态环境保护大会上的讲话

■上接第1版 第四,积极稳妥推进碳达峰碳中和,坚持全国统筹、节约优先、双轮驱动、内外畅通、防范风险的原则,落实好碳达峰碳中和“1+N”政策体系。第五,牢牢美丽中国建设安全底线。贯彻总体国家安全观,积极有效应对各种风险挑战,保障我们赖以生存发展的自然环境和条件不受威胁和破坏。第六,健全美丽中国建设保障体系。统筹各领

域资源,汇聚各方面力量,打好法治、市

场、科技、政策“组合拳”,为美丽中国建设提供基础支撑和有力保障。

文章强调,建设美丽中国是全面建设社会主义现代化国家的重要目标,必须坚持和加强党的全面领导。各地区各部门要不断增强责任感、使命感,不折不扣贯彻落实党中央决策部署。要继续发挥中央生态环境保护督察利剑作用。

包头军民救援一线迎“八一”

■上接第1版 累计转移280余名被困群众(含78名老人和32名儿童),拖救涉水车辆100余台。雨水冲刷着城市,却冲不掉“若有战、召必回”的铮铮誓言。

连日来,包头市和其他地区持续降雨。

面对洪涝险情,内蒙古自治区应急管理局迅速启动应急响应,统筹武警、专业救援队与社会力量形成合力,多方力量高效协同作战。

在包头等受灾区域,武警官兵与内蒙古森林消防总队作为骨干,已连续执行城市排涝攻坚任务23起;内蒙古蓝天救援协会、北疆应急救援突击队等社会力量发挥机动优势,累计排查内涝点位89处,成功转移被困群众545名,协助241辆被困车辆脱险。

连日来,包头市和其他地区持续降雨。

面对洪涝险情,内蒙古自治区应急管理局迅速启动应急响应,统筹武警、专业救援队与社会力量形成合力,多方力量高效协同作战。

今年4月23日,包头市再获“全国双拥模范城”称号,这已是这座城市第10次获此殊荣,创下了自1991年该奖项设立以来延续30余年的双拥传奇。

每次冲锋舟劈波斩浪,每一双托起生

命的手,都在续写着包头军民鱼水情深的时代篇章。当洪水退去,城市街道重现车水马龙,那些迷彩服与救援服上的泥渍,正是最耀眼的“双拥勋章”,更是献给八一建军节最庄重的礼赞。

得胜沟乡东坡村的抢险救灾,只是武川县防汛工作的一个缩影。

面对突如其来的汛情,武川县各地各部门迅速进入“战时状态”。县乡两级备齐备足应急救援物资,储备了汽油抽水泵121台套以及雨衣雨鞋、救生绳、救生衣等物资。全县93个村委会全部配备了装载机。各乡镇协调辖区内的企业也备好装载机,以便乡里及时调用。对低洼地带居住的村民,果断转移,全县转移农户159户、279人。

同心协力,全县上下凝聚起防汛救灾磅礴力量

正是这无数个坚守的身影,用初心和使命践行“人民至上、生命至上”理

念,成为群众在危难时刻的坚实依靠。

武警部队官兵奋战防汛抢险救灾一线

■上接第1版 官兵便徒手清理;有行动困难的群众,他们一一背扶转移。

经过数小时奋战,武警内蒙古总队乌兰察布支队成功转移45名受困群众和百余头只牛羊,最大限度减少了群众损失。“人民子弟兵真是我们的贴心人!”获救群众连连道谢。

7月24日,鄂尔多斯市准格尔旗薛家湾镇及周边地区遭遇强降雨,地势低洼的武家渠地区洪水暴涨,道路被冲毁,多名群众被困。武警内蒙古总队鄂尔多斯支队官兵接到命令后,奔赴受灾核心区域展开救援。

“看!那边还有一名被困老人!”

在一处被洪水围困的民房前,官兵们发现一位老人被困在屋内,泥水不断涌入党门。指挥员带领官兵冲进危房,背着老人直到安全地带。

“感谢人民子弟兵,没有你们,我老伴就危险了!”获救老人的家属紧紧握住官兵的手,泣不成声。

连续奋战4个多小时,武警内蒙古

总队鄂尔多斯支队官兵与各方救援力量协同作战,共安全疏散转移受困群众110余人,其中从危房中成功搜救出4名被困群众,并紧急抢救出价值数万元的财产物资。

7月28日8时许,呼和浩特市土默特左旗的哈素海退水渠因暴雨泄洪决口,不少农田被淹。武警内蒙古总队呼和浩特支队官兵全力开展堤口封堵、排涝抢险工作,通过装填沙石、沉石水笼等一系列有效措施,及时封堵堤口、积水排涝,有效控制了险情。

暴雨终会停歇,但守护永不退。

“我们是人民子弟兵,守护人民安全是我们的职责!”一名战士的话道出了全体官兵的心声。在与洪水的较量中,武警内蒙古总队官兵用忠诚与担当筑起守护人民群众的“绿色堤坝”。

这个八一建军节,他们用暴雨泥泞中的冲锋,守护群众的生命财产安全。万里河山,有你心安,他们是永远可以相信的人民子弟兵。

会同区人武部、退役军人事务局等部门共同推进,除此次启动仪式暨文艺汇演进军营外,后续还将组织开展走访慰问、书法创作、参观爱国主义教育基地等系列活动。

宝